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DZIAŁ GOSPODARCZO. LEŚNY. 

« O potrzebie urzadzenia lasu. 
Napisał 

R. Schupp. 

    

(Dokończenie.) 

IV. 

Peryodyczne rewizye urządzenia i układanie nowych 
planów gospodarczych. 

Rozróżnić należy dwojakie rewizye urządzenia, t. j. główne 
co lat 10, względnie z końcem każdego okresu gospodarczego 
1 co lat 5 wracające. 

Celem rewizyj głównych jest sprawdzenie faktycznego wy- 
konania przepisów, zawartych w dotyczących planach i uzyskanie 
przekonania, czy i jak one na korzystny i zamierzony rozwój 
1 postęp gospodarstwa lasowego wpłynęły; zrektyfikowanie robót 
pomiarowych według zaszłych zmian w stanie lasu z oznaczeniem 
ich na mapach, a względnie na gruncie; a następnie ustanowie- 
nie nowych preliminarzy trwałego dochodu i ułożenie nowych 

planów gospodarstwa na przyszłe 10-lecie. 
Rewizye 5-letnie zajmują się natomiast jedynie utrzymaniem 

zaprowadzonego porządku w gospodarstwie, trutynowaniem wy- 

niku zrębów, porównując w tej mierze tak przestrzeń, jak i wy- 
ciętą masę drzewa z planami rębów i trzebieży; dalej sprostowa- 
niem w razie potrzeby etatu rocznego i przestrzeni rębów dla 

reszty czasu bieżącego 10-lecia; a wreszcie ocenieniem stosowno- 

ści istniejących norm w administracyi, zarządzie i służbie leśnej. 
Przy rewizyach głównych należy przeto wykonać: 
1. Uporządkowanie robót pomiarowych, o ile tego w ubie- 

glym czasie nie uskuteczniono, przeprowadzenie w danym razie 

nowych pomiarów tak co do zewnętrznych granic zmienionych, 
jak 1 wewnątrz lasu, celem wyróżnienia różnie w drzewostanach. 

2. Sporządzenie nowych map drzewostanów, a w razie po- 
trzeby 1 gospodarczych. 

5. Obliczenie powierzchni nowo utworzonych, lub zmienio- 
nych poddziałów, jak i całego rewiru, względnie obrębu i sporzą- 
dzenie rejestru pomiaru.
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4. Rektyfikacyę opisu drzewostanów we wszystkich rubry- 

kach i sporządzenie w danym razie nowych opisów. 

5. Wypracowanie nowych tablic wieku drzewostanów na 

podstawie zaszłych zmian w tej mierze. 
6. Porównanie planów gospodarczych z wykonaniem rzeczy- 

wistem 1 osiągniętym rezultatem, oraz zestawienie wyciętej prze- 

strzeni 1 masy drzewnej w ubiegłym czasie wobec planów go- 

spodarczych 1 ustanowionej kolei rębowej. 
7. Ustanowienie nowo obliczonego etatu rocznego dla na- 

stępującego decenium, względnie okresu. 
8. Ułożenie nowych planów gospodarstwa co do rębów, 

trzebieży 1 kultur. 
Kończąc tę skromną pracę przeznaczoną głównie dla pry- 

watnych właścicieli lasów i przyjaciół leśnictwa, pozwolę sobie 

zwrócić ich uwagę na konieczność zwrócenia gospodarstwa w zna- 

cznej części lasów naszego kraju na inne tory. Czasy w których 
o ważności lasów stanowiło głównie łowiectwo, a leśniczy był 

właściwie tylko myśliwym, minęły bezpowrotnie. — Ogromny 

przewrót i postęp w handlu, przemyśle i środkach komunikacyj- 

nych, a przytem coraz to większe wyczerpanie lasów; nakoniec 

coraz większe uznanie ważności onychże pod względem przyro- 

dniczym i ekonomicznym; oto nowe warunki, z którymi liczyć 

nam się trzeba koniecznie. Czasby też już był wielki, zrywając 

z przestarzałą gospodarką empiryczną, zabrać się do jaknajszer- 

szego zaprowadzania systematycznych gospodarstw leśnych, opar- 
tych na należytem urządzeniu i odpowiadających miejscowym 

warunkom planach gospodarczych. 
  

Przyczynek do artykułu „jak tępić szeliniaka* 
skreślił 

Е. Bieniek. 
  

Mniemam że nie odrzeczy będzie do wyczerpującej pracy 

w tym przedmiocie umieszczonej w poprzednim zeszycie, dodąć 

jeszcze i z mej strony doświadczenia, jakich nabrałem w tej 

mierze w ciągu dłuższej praktyki. Otóż według tych doświadczeń 

tam, gdzie dotychczas znane środki tępienia okazały się niedo- 

statecznemi, należy o ile na to miejscowe stosunki pozwalają,
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przy gospodarstwie zrębowem, po wycięciu i uprzątnieniu drzewa, 
oddać zrąb pod chwilową, bodajby jednorazową uprawę rolną; 
przez co nietylko pożądany skutek, ale nadto i inne korzyści 
osięonąć będzie można. 

Przez przekopanie bowiem zrębu pozostałe korzenie zostają 
wydobyte, przez co szeliniakowi ubywa dogodnych miejsc do 

składania jaj; dalej przez przekopanie zbywa mu na ulubionem 

siedlisku, gdyż wierzchnia warstwa (humus) ze spodnią zostaje 

zmieszaną, przyczem następuje zarazem 1 pogłębienie żyźnej war- 

stwy gleby z wielką korzyścią dla obsiewu zboża, do czego się 

też 1 popiół z wydobytych, a następnie spalonych korzeni 1 chwa- 

stów, wielce przyczynia. 

W miejscowości poprzerywanej wądołami i parowami, gdzie 
obsiew zrębów zbożem nie da się uskutecznić, tam po części ten 
sam skutek osięgnąć można przez paszenie bydła. Gdy bowiem 

szeliniak wyszukuje gruntu pulchnego na siedlisko, to przez tra- 

towanie racią bydła grunt się tylko zatwardzi 1 stanie się dla tego 

gościa nieprzystępnym. Jeżli grunt był piaszczystym, to wpraw- 

dzie na stwardnienie go liczyć nie będzie można; jednakże przynaj- 

mniej znajdujące się na nim chrząszcze, bydło racią wyniszczy. 

Przez chwilowe oddanie gleby leśnej pod uprawę rolną wła- 

ściciel lasu, ani kultura szkody nie poniosą; lecz owszem w miarę 

zaludnienia, a tem samem w miarę sił roboczych, może właściciel 

lasu nietylko pewne zyski osiągnąć, ale nadto łatwym sposobem 

las odnowić. 
  

O przyroście łoziny 
zebrał i przedstawił 

Karol Gretschel. 

  

Próby dokonane w 3-letniej łozinie (wiklu) na wybrzeżach 

Sanu i Wisły, wykazały co do wydatności masy drzewnej na- 

stępujące rezultaty : | | 

Łozy (wikle) zagospodarowane u nas w sposób pospolity, 

na namulistej i świeżej glebie piaszczystej, wydały na jednym 

morgu 
736 

na glebie średniej jakości 608 
400 

p ь‚ pośledniej . . . « « « « es 

stóp sześciennych miąższości (t. j. masy bez przestworów).
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Roczny przeciętny przyrost wynosił: 
przy łozinie najlepszej . . . . . . 268 stóp. kub. 

» „  Sredmej . . . . . . 208  , » 

, „  posledniej. . . . . . 188  , , 
Długość łoziny była 8 do 12 stóp, a stosy ułożone 6" sze- 

rokie, 6” wysokie, zawierały 38 do 46 stóp kub. miąższości, czyli 
18 do 15'/, z całej objętości stosa wraz z przestworami. Prze- 

ciętna waga jednej stopy kub. miąższości wynosiła 38 funtów 

wied., a stosunek.wagi łoziny z liściami do łoziny obnażonej 

z liścia przedstawiał się w stosunku jak 100:85 i 100:90. Próby 

brane były w miesiącu wrześniu, w dobrze zwartych łozinach. 
— mo 

 


